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Europa? Ich will es wissen! INSTITUT

Rollenprofil (Szenario 1)

Portugal

Hauptstadt Lissabon
Sprache Portugiesisch
Einwohner 10 Millionen
BIP pro Kopf ca. 16.700€

Arbeitslosenquote 14,1%

Sie sind Vertreterin/Vertreter des Landes Portugal. Die portugiesische Wirtschaft ist im Vergleich
zu anderen Landern eher schwach. Das wird sich auch so schnell nicht andern. Ihnen wird kein
gutes Wirtschaftswachstum voraus gesagt. Aber immerhin: Ihre Wirtschaft wachst wieder. Das
war in der Wirtschaftskrise anders. Die Wirtschaftskrise hat auch Sie schwer getroffen. Auch die
Arbeitslosenquote ist relativ hoch, im Vergleich mit anderen Krisenldndern aber noch in Ordnung.

Portugal ist 1986 der Europdischen Union beigetreten. Anfangs sah man die EU nicht sehr positiv.
Das hat sich jedoch gedndert: Sie flihlen sich europaisch. Die Wirtschaft in Portugal ist jedoch nicht
sehr stark. Das macht lhren wirtschaftlichen Einfluss kleiner. Gleichzeitig ist Portugal kein sehr
groRRes Land. Dadurch haben Sie auch politisch nicht besonders viel Macht in Briissel, weshalb die
Union aber umso wichtiger ist: Sie spielen international durch die Mitgliedschaft eine Rolle. In den
letzten Jahren musste Ihnen die Union finanziell helfen. Das hat Sie gerettet, macht Sie aber
abhangig. Besonders gute Beziehungen haben Sie zu Spanien.

Portugal steht der europdischen Integration grundsatzlich positiv gegeniber. Es hat fur Portugal
viele Vorteile, wenn die Union weiter wachst. In der Vergangenheit wurde viel Macht an die EU
gegeben. Das finden Sie gut, es sollte aber nicht zu viel werden. Der Einfluss aus Brissel ist zwar
grof3, aber nicht zu groR. Jedoch haben Sie durch die Schulden bei der EU, die Sie in der
Wirtschaftskrise aufnehmen mussten, viel Einfluss verloren.

Sie sind ein mittelgroBer Staat in der Europadischen Union. Trotzdem mod&chten Sie, dass lhre
Stimme wichtig ist. In der Abstimmungsfrage akzeptieren Sie sowohl Vorschlag 1 (Jeder
Mitgliedstaat erhidlt eine Stimme. Die Mehrheit der Stimmen entscheidet), als auch Vorschlag 3 (Es
mussen mindestens 55 % der Staaten zustimmen, die 65 % der Bevodlkerung reprasentieren. Dann
gibt es eine Mehrheit). Bei Vorschlag 1 hatten Sie als mittelgrofRer Staat genau so viel Macht wie
die groRRen Staaten. Jedoch sind Sie ebenfalls flr eine weitere Integration der Europdischen Union.
Daher akzeptieren Sie auch Vorschlag 3. Dieser bringt die Européische Einigung voran. Sie sind
gegen den Vorschlag 4, dass weiterhin alles einstimmig entschieden werden muss. Dies wiirde den
Integrationsprozess langsamer machen.



